



## Frontszolgálatra jelentkezett a szerelmes legény, aki bemászott „ideálja” ablakán

Magánlaksértésnek minősítette a bíróság Pocsai Mihály „udvarlását”

Nagyvárad. Saját tud. Pocsai Mihály 34 éves fugyivásárhelyi fiatalember 1941 augusztus 5-ről 6-ra virradó éjszaka, a bezárt ablakábla lefeszítése útján bemászott „ideálja” ablakán, annak előzetes belegegyezése nélkül. A bíróság magánlaksértés miatt 1 hónapi fogházra ítélte Pocsai Mihályt, aki azonban az ítélet kihirdetése után kijelentette, hogy

inkább kimegy a harctérre, minthogy szégyenszemre beüljön a fogházba. Dr. Szolnok kir. ügyész 15 napi haladékot adott a büntetés megkezdésére. Ez idő alatt Pocsai Mihálynak jelentkeznie kell frontszolgálatra, ellenkező esetben 15 nap elteltével meg kell kezdenie büntetése kitöltését.

## Két hónapi fogházat kapott, mert vitriollal öntötte le haragosát

Nagyvárad. Saját tud. Széll Sándorné Felcz Erzsébet ottományi lakos 1938 november 18-án önként jelentkezett a esendőrségen és előadta, hogy kéneavat öntött Szöllősi Piroška, helybeli leány arcába. A kéneavat férje Kovácsmühelyből vette és megleste, amint a leány

az érmihályfalvai vásárból hazafelé tartott. Tettét azért követte el, mert Szöllősi Piroška elcsábította az ő férjét. A szalacsi körösvény bizonyítványa szerint a sértett 3—5 hét alatt gyógyuló, elsőfokú égési sebeket szenvedett. A zilahi román ügyészség annakidején igen súlyos testisértés vétsége miatt emelt vá-

## Milyen az éghajlat a keleti arcvonal vidékein?

Csak minden száz évben egyszer fordul elő a tavalyi rossz időjárás

A Szovjetunió elleni háborúban eddig az éghajlat is leginkább ellenséges oldalát mutatta be csapatainknak. Az elmúlt tél még mindenki emlékeztében van. Az izzó nap és por a Dontól keletre eső száraz szeppevidéken szintén sok szenvedést okozott. Ezért idehaza általában az a vélemény, hogy a keleti éghajlat elviselhetetlen. Pedig nem egészen így van. Nem szabad elfelejtenünk, hogy Keleten sem egyforma az időjárás. Több különböző éghajlati övezet van. Ukrajna déli részén és a Kubánvidéken például még a hó is megterem, a tél sokkal rövidebb és enyhébb, mint Moszkva körül. A keleti éghajlati övek közös vonása, minél inkább távolodunk nyugattól: a szárazföldi jelleg. Ez a szárazföldi éghajlat sokkal szárazabb, mint amihez Európában szoktunk. Az évszakok hirtelen váltakoznak. A nyár melege és a tél hidege erősebbek. De a nyári forróságot könnyebb elviselni, ha a levegő száraz. A szeppevidéken pedig állandóan könnyű szél fújdozál. Igazán nyomasztó csupán a nedves meleg, ami Keleten viszont csak a kiterjedt mocsaras vidékeken fordul elő.

### Nincs megfázás, nátha és köhögés!

A hideg iránti érzékenységet három tényező befolyásolja: a hideg foka, a szél és a levegő nedvessége. Praktikus meleg ruházatban szélcsendkor még a 20—40 fokos száraz hideg is alig érezhető. Ez a szabály. Szabályellenes volt az elmúlt tél, amikor állandó éles keleti szél uralkodott metsző hidegben. Ilyen minden azíz-

években ha megtörténik. Tény az, hogy a nedves hideget szélben nehezebb eltűrni, mint a száraz hideget szélcsendben. És ez utóbbi az általános időjárás Keleten. Január közepétől kezdve nagyon gyakori a napsütés, a hidegrázás, nátha, köhögés vagy torokgyulladás ritkaság a szárazföldi ég alatt télen.

### Fontos a célszerű ruházat és a jó lakás!

Nagy jelentősége van természetesen a megszokásnak. Rengeteg fogása van a hideg és meleg elleni védekezésnek, amit csak saját bőrünkön lehet megtanulni. A megfelelő ruházatkodás az első és legfontosabb dolog. Ott persze az Európában szokásos úri és női divat teljesen alkalmatlan Oroszor-

szágban, ezenkívül a házakat is úgy építik, hogy télen jól tartásuk a melegt. Amikor Eleonóra Duse, a világhírű színésznő először tartózkodott Szentpétervárott, azt mondta:

„Végre egy ország, ahol nem kell az embernek télen fagyoskodni!”

Hős katonáink természetesen nem meleg házakban ülnek naphosszat és még a szegény orosz paraszt is jobban segít magán a tél ellen tapasztalat révén. De kétségtelen, hogy könnyebben fogjuk ezt a telet átélni mint az előzőt, mert most már mi is ismerjük az időjárás fortélyait és a ruházatkodás szabályait. Már jó előre megépült téli szállásokban és az otthon szerető gondoskodása ellátta a katonákat meleg ruhával is. Nem félünk a Tél generálistól. (TEK)

## Árdrágításért is eljárás indul a lopás és csalás miatt elítelt falusi legény ellen

20 pengőért adta el az apjától lopott 3 kilogramm szalonnát

Nagyvárad Saját tud. Szabó Sándor biharpüspöki fiatalember közveszélyes munkakerüléssel, lopással és csalással vádoltan állt dr. Gavallér László büntető egyesítő előtt. Szeptember 20-ikán került ki a fogházból, ahol szintén lopás miatt „ült”. Két hónappal később, november 20-ikán édesapja bezárt padlásáról, a tetőcserép fölemelése s az gy támadt résen történt bemászás út-

ján elvitt 3 kilogramm szalonnát s azt 20 pengőért értékesítette. (Ez utóbbi miatt egyébként a kir. ügyész vissza is kérte az iratokat, hogy árdrágítás miatt is eljárást indítsanak a vádlott ellen.) A csalást a vádlott azzal követte el, hogy bement a Szekeres-féle Árpád vezér-utj kocsma s pálinkát ivott, majd fizetés nélkül távozni akart. Amikor a kocsmáros visszatartotta s a

Arulás! Bűnhődés: Cseka! Halál! Izgas magyar filmújdonosság!

## Negyediziglen

Főszerepben: Eszényi Olga, Hosszu Zoltán, Sulyok Mária, Nagy István  
Előadások kezdete: 3, 5, 7-15 órákor az Apolló Filmszínházban

Belvárosi

Kellemesen fűtve

## Férfi hűség

Fős erepben: Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári.  
Jegyelővét 11-től 1 ig. Kedvezményes jegyek 25-től érvényesek.

Turay Ida legragyogóbb vigjátéki alakítása

## Férjet keresek

a CASINOBAN

dat, mert — az akkori vádirat szerint — attól lehet tartani, hogy a sértett arca eltorzult marad. A zilahi román törvényszék 1940 október 16-ra tűzte ki az ügyben a tárgyalást, de arra már a főhatalmváltozás folytán nem kerülhetett sor.

A nagyváradai törvényszék dr. Gavallér László büntető egyesítője kétden délelőtt tárgyalta az ügyet s Széll Sándornét 2 hónapi fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

pénzt kérte, azt ígérte, hogy másnap fizet. Ez azonban a mai napig sem történt meg. A esendőri jelentés szerint Szabó Sándor megrögzött munkakerülő. A bírónak arra a kérdésére, hogy mivel foglalkozik, azt mondja, hogy fát szokott vágni.

— Hát dolgos ember maga? — kérdezi a bíró.

— Naccságos bíró ur kérem — mondja a vádlott dögözök én, de amikor egy kicsit iszok, ugy elvesztem az eszméletemet, hogy nem tudom, mit csinálók. Nem vittem volna én el azt a szalonnát se, ha nem lettem volna részeg...

— Hát most mit csináljak magával? — kérdezi tovább a bíró.

— Oda bizom a naccságos bíró urra... — mondja bűnbánóan.

Miután dr. Szolnok kir. ügyész a közveszélyes munkakerülés vádját elejtette, a bíróság egyrendbeli korrekciónálított lopás vétségében és egyrendbeli csalás vétségében mondotta ki bűntetésül Szabó Sándort és ezért északbüntetésül 3 hónapi fogházra ítélte, amelyből a vizsgálati fogházban eltöltött 2 napot kifóltótnak vette. Egyben elrendelte a fennforogni látező árdrágító visszaélés vétsége miatt az iratoknak és a bűnjelteknek az ügyészségre való visszaküldését.

## Tettenért és elfogott a rendőrség egy tolvajt

Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt este 23 óra 15 perckor dr. Krüger Viktor főörvörös Horthy Miklós-út 37. szám alatti lakásában kevéssel hazatérte után a konyha felől zajt hallott. Azonnal a zaj irányába ment, majd meglepetve látta, hogy a konyhában az egyik láda mellett egy ember rejtőzik.

Az orvos az irodába ment, hogy pistolyát magához vegye, miálat a tolvaj a konyha ablakán menekülést kísérelt meg. Dr. Krüger a tolvajt üldözöbe vette, riasztó lövéseit adott le és rendőrt kiáltott, majd az őrszem segítségével a tolvajt, aki a kertben akart elbújni, elfogta.

A rendőrkapitányságon történt kihallgatás alkalmával kiderült, hogy a tolvajt Szilágyi Sándornak hívják, 29 éves lakás- és foglalkozás nélküli egyén.

# Áttörést akarnak kierőszakolni az ország a Don-kanyarban

## Tunisz és Algir határán már tombol a harc a németek és a brit-amerikai csapatok között

Zürichből jelentik: (B T) Német körökben úgy vélik, hogy a szovjet támadásainak sulypontja nem a Kaukázus középső részén, sem pedig a volhovi szakaszon van, hanem a Kalmük steppéken és a Donon. Az oroszok kísérletet tesznek, hogy kierőszakolt áttöréssel hátra támadják a németeket.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Francia-Nyugat-Afrika főparancsnoksága közli: Kaukázus vidékén a harci tevékenység helyi változásokra korlátozódott. Stalingrádtól délre eső térségben és a nagy doni kanyarulatban német és szövetséges csapatok együttműködve nagyobb harcigép kötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázók támadásokat intéztek ellenséges tüzérési állások és csapatszállítások ellen. Az Ilmen-tótól délkeletre visszavertük a szovjet támadásait. Agedabbia környékén visszavertük nagyobb angol erők támadásait. A légierő Cyrenikában támadást intézett gyülekező páncélosok és gépkocsik ellen. Algir előtt harcigépek a hétfőre virradó éjjel felgyújtottak egy hétézer tonnás kereskedelmi hajót és egy nagy teherhajót megrongáltak. Bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légitámaszpontokon nagy kárt okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges gép berepült Észak-Németország partvidéke felé. Angol bombázók a hétfőre virradó éjjel támadást intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tüzkárok keletkeztek, többi közt Stuttgartban. Tíz ellenséges gépet lelőttünk.

## Német és szövetséges súlyos elhárító harcokat folytatnak a nagy Don-kanyarban

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: Kaukázus vidékén a harci tevékenység helyi változásokra korlátozódott. Stalingrádtól délre eső térségben és a nagy doni kanyarulatban német és szövetséges csapatok együttműködve nagyobb harcigép kötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázók támadásokat intéztek ellenséges tüzérési állások és csapatszállítások ellen. Az Ilmen-tótól délkeletre visszavertük a szovjet támadásait. Agedabbia környékén visszavertük nagyobb angol erők támadásait. A légierő Cyrenikában támadást intézett gyülekező páncélosok és gépkocsik ellen. Algir előtt harcigépek a hétfőre virradó éjjel felgyújtottak egy hétézer tonnás kereskedelmi hajót és egy nagy teherhajót megrongáltak. Bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légitámaszpontokon nagy kárt okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges gép berepült Észak-Németország partvidéke felé. Angol bombázók a hétfőre virradó éjjel támadást intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tüzkárok keletkeztek, többi közt Stuttgartban. Tíz ellenséges gépet lelőttünk.

## De-Gaullista csapatok harcban állnak a németekkel Tuniszban

Bern. (Bud. Tud.) Anderson tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy a brit páncélos felderítő erők és a német páncélosok harcban állnak. Eisenhower tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy német csapatok Tunisz keleti partjain délfelé nyomulnak előre. A degaullista csapatok ellenállást fejtenek ki. A harcok folynak.

Berlin. (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Francia-Nyugat-Afrika főparancsnoksága közli: Kaukázus vidékén a harci tevékenység helyi változásokra korlátozódott. Stalingrádtól délre eső térségben és a nagy doni kanyarulatban német és szövetséges csapatok együttműködve nagyobb harcigép kötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázók támadásokat intéztek ellenséges tüzérési állások és csapatszállítások ellen. Az Ilmen-tótól délkeletre visszavertük a szovjet támadásait. Agedabbia környékén visszavertük nagyobb angol erők támadásait. A légierő Cyrenikában támadást intézett gyülekező páncélosok és gépkocsik ellen. Algir előtt harcigépek a hétfőre virradó éjjel felgyújtottak egy hétézer tonnás kereskedelmi hajót és egy nagy teherhajót megrongáltak. Bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légitámaszpontokon nagy kárt okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges gép berepült Észak-Németország partvidéke felé. Angol bombázók a hétfőre virradó éjjel támadást intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tüzkárok keletkeztek, többi közt Stuttgartban. Tíz ellenséges gépet lelőttünk.

latozásokra korlátozódott. Stalingrádtól délre eső térségben és a nagy doni kanyarulatban német és szövetséges csapatok együttműködve nagyobb harcigép kötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázók támadásokat intéztek ellenséges tüzérési állások és csapatszállítások ellen. Az Ilmen-tótól délkeletre visszavertük a szovjet támadásait. Agedabbia környékén visszavertük nagyobb angol erők támadásait. A légierő Cyrenikában támadást intézett gyülekező páncélosok és gépkocsik ellen. Algir előtt harcigépek a hétfőre virradó éjjel felgyújtottak egy hétézer tonnás kereskedelmi hajót és egy nagy teherhajót megrongáltak. Bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légitámaszpontokon nagy kárt okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges gép berepült Észak-Németország partvidéke felé. Angol bombázók a hétfőre virradó éjjel támadást intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tüzkárok keletkeztek, többi közt Stuttgartban. Tíz ellenséges gépet lelőttünk.

készenléti állásokat támadtak és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak.

Német csapatok november 22-én folytatták hadműveleteiket Tunisz és Algir arcvonalszakaszán és további katonai fontosságú pontokat szálltak meg. Jelentékeny összetűzésekre nem került sor a német és ellenséges előőrsök között. Ezekből az összeütközésekből a német csapatok kerültek ki győztesen. Német és olasz harcigépek kihasználták a legutóbbi éjjeleket és ismét nagy erővel támadták az algiri partok kikötőjét, különösen Tebese, Soukal, Albar repülőtere szenvedett súlyos károkat. A bombatelítálatok összezúzták a hangárokat. Egy benzinkutató a levegőbe repült. Más helyen tüzek keletkeztek. 15 ellenséges gép elpusztult és igen sok megsérült. Bombát dobtak a bougiei repülőterre is, ahol több tűz keletkezett.

**Karácsonyi szeretetsomagban küldjön fényképet harctéren küzdő hozzátartozójának!**

**Művészi felvételek: Major György műtermében**

**Rákóczi ut 13 sz.**

## Francia csapatok letették a fegyvert az Algirban előretörő németek előtt

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: Tunisz nyugati határán folyó harcokról a következőket közlik: Algir és Tunisz határterületén vasárnap került sor a part közelében az első nagyobb harciselekményre német és

brit csapatok között. Ennek folyamán a német páncélos alakulatok hosszabb, mindkét részről elkeseredetten vívott harc után a briteket visszavetették az algiri határvidék felé és erőteljesen utánuk törve, egy fontos

## Magyar sivatagszakértő Rommel tanácsadója

Almásy László lejtette meg az elveszett oázis titkát

A háború legújabb eseményei az egész világ figyelmét Afrikára terelték. Marokkó, Algir, Tunisz áll az érdeklődés középpontjában, de különösen katonai körökben élénk figyelemmel kísérik azokat az eseményeket is, amelyek Líbiában lejátszódnak. A hatalmas angol hadsereg itt igyekezett Rommelt harapófogóba szorítani, de a sivatagi háború mestere ezúttal is ügyesebbnek bizonyult ellenfelénél, mert kitért a halálos ölelésből, elszakadt az ellenségtől és így ideje és módja lett új védővonalat kiépítenie.

Mindenki tudja, hogy ezek a sivatagi harcok páratlan teljesítmények elé állították mind az embereket, mind a gépeket, mert a küzdelmek tikkasztó forróságában, víznélküli homoktengereken játszódtak le; kevesen tudják azonban, hogy ezeken a sivatagokon valamikor élet virult az oázisokban, amelyekben ma néhány vályogfalú arab kunyhó szerénykedik, éppen egy magyar kutató talált rá egy fejlett őskori kultúra maradványaira.

A libiai sivatag ismeretlen területeinek feltárása három ember nevéhez fűződik. Dr. Gerhardt Rohlf's porosz királyi udvari tanácsos Kemal Ed Din her-

ceg, Egyiptom első független uralkodójának a fia és végül egy magyar ember. Almásy László kutatta át a libiai sivatagot és különösen Almásynak köszönhető, hogy ma pontos vízterképek és oázis megjelölések állanak rendelkezésre. Almásy hernyótalpas autókon, repülőgépen kutatta át a sivatagot és az ő nevéhez fűződik az elveszettnek tartott Zarzura-oázis fölfedezése.

Erről a titokzatos elveszett oázisról az arab legendák csodálatos dolgokat meséltek. Kilab el Kamitz, a „Gyönyörű könyvének” szerzője a középkorban említette először, hogy ebben az oázisban mérhetetlen kincsek vannak elrejtve, az arabok pedig azt tartották, hogy egy ismeretlen őskori nép lakik ott sziklavárakban, amelyeknek falai onixból vannak, ablakai opálként csillognak, lakóik arany, ezüst ékszereket viselnek és kertjeik levegője terhes a rózsák illatától.

Almásy Lászlónak sikerült többszörös kudarc, emberfeletti erőfeszítések után ezt az oázist felkutatni és ekkor persze a legendák szétfoszlottak, földrajztudományunk azonban értékes adatokkal gyarapodott.

Almásy László volt az is, aki nem

vasuti csomópontot foglaltak el. További délre fekvő hegyiállásokat, melyeket francia csapatok tartottak, a német elővédekkel szembekerülve harc nélkül adták fel. A francia csapatok, amelyek két nap óta amerikai parancsnokság alatt állottak, letették a fegyvert. A brit csapatok között eddig még franciákat nem állapítottak meg. A Gafsa oázis, amelyet november 20-ig Darlan-partiak tartottak megszállva, vasárnap óta német kezén van. A tengelycsapatok hadművelete továbbra is tervszerűen folyik. Ezzel összefüggésben megállapítható, hogy az egész tuniszi partvidék egészen a tripoliszi határig a tengely ellenőrzése alatt áll. Német és olasz bombázókötelvek éjjel-nappal fokozott ütemben folytatták támadásaikat Francia-Északafrika egész légitereiben és fegyveres felderítés folyamán Algir kikötőjében a brit utánpótlás három hajóját, összesen 24.000 tonna hajóteret, elsüllyesztették és öt további hajót erősen megrongáltak.

## Spanyolország nyugtalankodik Marokkó és Tander miatt

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: A spanyol kormány méltán bizalmatlankodik az angolokkal és az amerikaiakkal szemben, különösen a Marokkóban és Algériában történt partrazzállás után — írja Gayda a *Giornale d'Italia*ban. — A madridi kormány aggodalmai annál inkább helytállóak, mert a *Daily Mail* csak a napokban követelte spanyol Marokkó és Tanger megszállását. Anglia még csak nem is gondol Gibraltar visszazárására, annál inkább Spanyol-Marokkó elszakítására.

Marseille. (MTI) A Német TI jelenti: Francia-Nyugat-Afrika főparancsnoksága közli: Kaukázus vidékén a harci tevékenység helyi változásokra korlátozódott. Stalingrádtól délre eső térségben és a nagy doni kanyarulatban német és szövetséges csapatok együttműködve nagyobb harcigép kötelékekkel továbbra is súlyos elhárító harcokat folytatnak. A keleti harctér középső szakaszán harci és zuhanóbombázók támadásokat intéztek ellenséges tüzérési állások és csapatszállítások ellen. Az Ilmen-tótól délkeletre visszavertük a szovjet támadásait. Agedabbia környékén visszavertük nagyobb angol erők támadásait. A légierő Cyrenikában támadást intézett gyülekező páncélosok és gépkocsik ellen. Algir előtt harcigépek a hétfőre virradó éjjel felgyújtottak egy hétézer tonnás kereskedelmi hajót és egy nagy teherhajót megrongáltak. Bombákkal árasztották el a kikötőt és a parti területen lévő légitámaszpontokon nagy kárt okoztak. Egy magányosan szálló ellenséges gép berepült Észak-Németország partvidéke felé. Angol bombázók a hétfőre virradó éjjel támadást intéztek Északnyugat-Németország néhány helysége ellen. Főleg tüzkárok keletkeztek, többi közt Stuttgartban. Tíz ellenséges gépet lelőttünk.

egészen egy évtizeddel ezelőtt a libiai sivatag szívében, az Uveinat-hegység egyik forrása mellett rábukkant azokra a barlangképekre, amelyek akkor az egész tudósvilágot lázbahozták, mert ez a fölfedezés felülmulat mindazt, amit ezen a téren a régészek ismertek.

Ezek a részben vésett, részben pedig festett képek állatrajzokat, óegyiptomi családi és táncos jeleneteket, harcisképeket ábrázoltak, emellett valóságos dívatbemutatót adtak az ősi egyiptomi viseletekről. Ezzel a fölfedezéssel Almásy sokat kutatott titokról rántotta le a leplet: az óegyiptomi nép eredetéről és bebizonyította, hogy 8—10.000 évvel ezelőtt a sivatag még megfelelő életfeltételeket nyújtott annak az állattenyésztő és vadász népnek, amely a történelem előtti időkben ott lakott. Almásy László évekig tartó útjain keresztül-kasul kutatta a libiai sivatagot és az egyik legjobb ismerője a pusztá homoktengereknél. Munkájának eredményeit nemcsak a földrajzi tudomány értékeli, hanem a tengely hadvezetősége és Rommel tábornok is, aki mellett most a nehéz sivatagi harcokban, értékes tapasztalatait hasznosítva, mint sivatagi szakértő működik.

## Számos szociális jellegű kedvezményt biztosítanak adótörvényeink

Budapesten alig veszik igénybe a sokgyermekes családoknak járó kedvezményeket

Budapestről jelentik: Az adóstatistika most megjelent füzetében érdekes adatokat találunk azokról a szociális jellegű adókedvezményekről, amelyeket Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztersége alatt iktattak törvénybe. A füzet az 1940. évre vonatkozó anyagot öleli fel, nem tartalmazza tehát még a keleti és erdélyi, valamint a délvidéki adatokat és főleg csak az egyenesadónál nyújtott engedményeket ismerteti, pedig köztudomásu, hogy a kormány más adónemeknél is elrendelte a szociális szempontok figyelembevételét. De a nyilvánosságra hozott adatokból is megállapítható, hogy több százezer adózót érintenek az adómérséklések, melyek azt a célt szolgálják, hogy a merev tárgyi adózás helyett az adókötelesek személyi és családi körülményeit is mérlegelő egyéni adózási rendszerre térjünk át.

A föld-, ház- és általános kereseti adóból, valamint az ezek után járó állami, törvényhatósági és községi pótdadókban 194.395 hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, valamint vitézségi éremtulajdonos és tüzharcos részesült adókedvezményben. A különböző járadékosztályokba sorozott hadirokkantok 5—30 százalékos, a hadiözvegyek és árva 10—20 százalékos és a vitézségi éremtulajdonosok, valamint a tüzharcosok 5—10 százalékos mérséklést kaptak az említett adókból.

Ugyanezeknél az adónemeknél az ötödik és minden további gyermek után 5—5 százalékos adómérséklés jut azoknak az adózóknak is, akiknek adóköteles tiszta jövedelme az évi ezer pengőt vagy adóköteles tiszta vagyona a 25.000 pengő értékét nem érte el. Ily módon további 68.215 adófizető vontak kedvezményes elbírálás alá. A kedvezményezetttek közül 6.449 szabócsémgyei, 4.080 zalámegyei és 10.784 kárpátaljai volt, miután tudvalevően ezeken a vidékeken laknak legsűrűbben a sokgyermekes szegény családok. Nem érdektelen felemlíteni, hogy Budapesten egyetlen adózót sem lehetett ebben a kedvezményben részesíteni.

### Csak négy ötggyermekes kért adókedvezményt a fővárosban

Az évi 6000 pengőt meg nem haladó jövedelemmel rendelkező és legalább öt gyermeket felnevelő családok jövedelemalapjából tudvalevően az ötödik és hatodik gyermek után 200—200 pengőt, azonfelül pedig minden további gyermek után még 300 pengőt kell levonni. Öt gyermek után ily kedvezményben 1593 adózó részesült (Budapesten csak 4), a hatodik gyermek után 326 család részesült kedvezményben, a nyolcadik gyermek után 107, a kilencedik után 43, a tizedik után 16 és a tizenkettedik gyermek után 3 adófizetőjövödelmadóját csökkentették a kiveto hatóságok. E statisztikában Budapestet csak egyetlen hétégyermekes családfo képviseli.

Teljesen szabadult a jövedelemadó megfizetése alól 2403 adófizető és a vagyonadó fizetése alól 10.079 adófizető ama szociális rendelkezés foly-

táu, hogy az adómentes létminimumot az egynél több gyermeket eltartó háztartásoknál a második és harmadik gyermek után 100—100 P-vel, a negyedik, ötödik és hatodik gyermek után 200—200 P-vel, azonfelül pedig minden gyermek után 300 P-vel magasabban kell megállapítani.

A mezőgazdákknak juttatott kedvezmények közül megemlíti a füzet, hogy a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap 2.6 millió kisbirtokos földadóját törítette meg és ezzel a kis és törpegazdákat 12.8 millió pengő összegű földadó megfizetése alól mentesítette.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter az utóbbi években már több ízben állapította meg, hogy az adóörköles örvendétesen javul, amit a legutóbbi zárszámadás is igazol, amennyiben egyes adónemek számszázalékosan befolytak. — Kétségtelen, hogy az adófizetési készség javulásának egyik oka, hogy az adófizetők a mai sorsdöntő időkben felismerik a némmettel szemben fennálló köteleességüket; másik oka bizonyára az, hogy a kormány adópolitikája egyre szembetűnőbben érvényesíti a szociális igazság elvét, amivel megkönnyíti a közterhek viselését.

## Kállay Miklós miniszterelnök is részt vesz az NMK országos bemutatóján

Szerdán délután a rádió közvetíti a bemutató egy részét

Nagyvárad. — téz Marton Béla, a NMK országos elnöke az alábbi körlevelet küldötte a nagyváradai NMK vezetőségének:

A Nemzeti Munkaközpont többéves, nagy munkáját — lehetőség szerint — ismertetni kívánom hatóságok, gazdasági és társadalmi körök előtt. E célból NMK bemutatókat rendezésíttem.

Legközelebb a m. kir. Kormány tiszteletére tartunk bemutatót. A bemutatón Kállay Miklós miniszterelnök úr is megjelenik és felszólal.

A bemutató egy részét a magyar Rádió november 25-én d. u. háromnegyed 5-től háromnegyed 6-ig közvetíti.

Felhívom a tek. Elnökséget, hogy a NMK bemutató rádióbeli leadására a helyi szervezet tagjainak figyelmét hívja fel olyként, hogy a tagok a rádió közvetítését a helyi szervezet székházában meghallgassák, aki pedig bármely okból nem teheti, úgy saját otthonában hallgassa a közvetítést.

A tett intézkedésről, annak eredményéről és a tagok között a NMK bemutatóval kapcsolatosan megnyilvánuló hatásról szóló jelentését 1942. december 1-ig kérem.

„Becsülettel”

vitéz Marton Béla  
országgyűlési képviselő

## Nagykároly fel akarja támasztani régi híres iparágait

Lelkes vezetőség áll az iparosság intézményei élén. Mire kötelez a mult?

Nagykároly, november hó.

A Nagykaroly és Vidéke Ipartestületnek ezidőszert 820 tagja van, a végleges taglétszám azonban a közeljövöben lezajló iparrevízió során fog kialakulni. A városon kívül 23 község is idetartozik.

A román uralom alatt a túlnyomóan magyar iparosok helyzete igen leromlott. Régebben a helybeli csizmadiák száma például 150 volt, ma mindössze 35-en élnek e nagymultu iparágból. A fejlődés megállt és ma kezd csak éledni a kisipar. Az iparos intézmények még ma is súlyos teherként cipelik az elmúlt húsz év emlékeit. A húsiparosok panaszolják, hogy a vágóhid épülete már olyan rozoga, a berendezést olyan régen javították, hogy szinte életveszélyes benne a munka. Maga az ipartestületi székház is alapos tatarozásra szorul.

A nagykarolyi iparosság tehát min-

den vonalou támogatásra szorulna. A segítség leghatékonyabb formája lehetne a tervszeru anyagkiutalás.

### Új munkaalkalmak nyílnak

Igen nagyjelentőségű munkaalkalom adódik hamarosan a nagykarolyi iparosság számára. A régi vármegye-házát a piarista rend kapta meg és az épület teljes átalakítását helybeli iparosok végzik majd. Ez a munka egész sor iparágknak ad majd komoly munkalehetőséget.

Ugyancsak munkaalkalmat fog nyújtani az új plébánia átalakítása. Ezt a második plébániát szalvatoriánus atyák fogják vezetni. Székházuk a régi pénzügyigazgatósági épületben van.

Az Iparos Otthon 1931-ben alakult. A románok 1936-ban feloszlatták az

ipartestületet és akkor az Iparos Otthon vette át az iparos érdekvédelem munkáját. Az Otthon elnöke runyai Runyay Sándor fogmüves. Nemréu kapta meg a nemzetvédelmi keresztet.

A román uralom alatt alakult a Nagykarolyi Iparosok Temetkezési Egyesülete is abból a célból, hogy az élszegényedett iparosokat temetkezési segélyben részesítse. Biztosító társasággá való átalakulása most van folyamatban. Elnöke Hancsis Béla szabómester Tizenöt év alatt 740 halottjuk volt. Az egyesület vagyona 35 ezer pengő.

### Az ipartestület vezető-sége

Az ipartestület elnöke vitéz Kovács Katona Félix mászáros és bentesmester. Kiváló szakember. A testület tagjai közül Siska István tagja a Vitéz Rendnek. Az ipartestületi szék elnöke Frast György kádármester, ki vitéz Kovács K. Félixel együtt a városi képviselőtestületben és a megyei nagybizottságban képviseli az iparos ságot.

Az ipartestületi iroda munkáját Zsicher Jenő jegyző irányítja. Munka akad itt bőven. A Bajtársi Szolgálatot megszervezték, de igénylés, a felhívás ellenére még nem volt.

Nyolc szakosztály működik a testületben.

Négyven évvel ezelőtt a nagykarolyi ipar rendkívül fejlett volt. A csizmadiáknak, kocsigyártóknak, gu-básoknak azelőtt külön áruszínjük volt. Tivadar János országos híri járdagszabója volt a felső tizezernek. Ősz Mihály mulakatos méter készítette annakidején a Budapesti Országos Kaszinó vaskapuját. Rubletzky Ferenc kocsigyártó fogatait még Párizsba is kivitték. Sok jeles iparos adott Nagykaroly az országnak és a mai iparosok úgy tartják, hogy a mult kötelez.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától.

### Árverési hirdetés

Alulírott városi végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy a nagyváradai forgalmi adóhivatalnál kimutatott forgalmi adóhátralék fejében lefoglalt és a városi kóraktárba beszállított ingóságokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet értelmében a 67—69. §. alapján az első árverést 1942. november 28 napján d. e. 11 órára, a második árverést 1942. december 9 napján d. e. 11 órára a városi raktárban ezennel kintüöm.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyed részé erejéig tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékére való tekintet nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 2 százalékos.

4. A vételárat azonnal és készpénzben kell kifizetni.

Nagyvárad, 1942. november 21.  
Mester Mihály e. k., végrehajtó.

### Nagyvárad térképe

felteke nyomással P. 1-50

kapható a

AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

# „Schola Cantorum Sabariensis“

## — Gondolatok és színek a szombathelyi kórus hangversenyéről —

**M**inden várakozást, feltokozott igényt és kíváncsiságot felülmúlt az, amit Szent Márton városának kitűnő ének-karja, a Schola Cantorum Sabariensis nyújtott egyetlen nagyvárad hangversenyén, amely hétfőn este a Székesszékesegyházban zajlott le szép érdeklődés mellett. A kórusról már részletesen beszámoltunk előző számainkban. Tudjuk most már, hogy dr. Werner Alajos hívta életre 1933-ban, az a Werner Alajos, akit még kispap korában megihletett az életrekelő középkori klasszikus polifónia s római mintára Casimiri mester kórusának magyarországi körútja alkalmával álmotda meg a szombathelyi kórust. Négy évig tanult Rómában. Ill. valószínűséggel magába szívta mindazt, amit az Örök Város ősi hagyományokból és tiszta forrásokból a világ minden tájáról odasereglenek nyújtani tud.

Homó unius libri — mondják róla, akik jól ismerik. A szent muzika megszólaltatja. Ennek él, ebben akat minél tökéletesebbet nyújtani Istennek. S ezt csak úgy lehet megcsinálni, ahogy ő is csinálta: lelki élettel. Erről a lelki életéről csodálatos dolgokat tudnak beszélni azok, akik környezetében élnek. Magam is jártam Szombathelyen a szobájában. A nyhatatlannul szegényes berendezés. A kérséltlen ászkái egyszerűség valóságával sugározza magából azt a lelkiséget, amellyel lakója egész környezetét — embereket és a tárgyakat egyaránt — eltölti. Lőjzi bácsi lelkisége ez — így nevezik őt a kórusban még azok is, akik jóval idősebbek nála. S a gyerekek, a fiúcskák, valóságos szent szeretettel üsűgnék minden szaván és mozdulatán.

Igen, csak így lehet eredményt elérni: megtenni mindent és az eredményt letenni. Annyak lábához, akiért minden van és történik, s akinek kedve telik a Scholában is...

**E**jéjkor érkeztek még Nagyváradra. Az állomásról a szállásokra mentek. A kórus tagjai a Legényegyletbe. Legényes, katonás volt a szállás, de jó szív, szerető gondoskodás nyújtotta s mindenki jól érezte magát. A nyolcvan kis énekés fáradtan tért nyugovóra. Elpihentek a vezetők is: Lőjzi bácsi, aki mindig mellettük van a körutakon és Lőjzi bácsi segítő társai.

Csodálatos sereg. Némcsák a ruhájuk egyformá, hanem valahogy a lelkületük is. Ez az ének, ez az éneklési mód csodálatos lelkületet alakít ki bennük. A legkisebb, alig pár araszos emberké is bizonyos egyenlőségfélével tekint fel a 196 centiméteres legmagasabb énekésre. Hogyis né? Hiszen az is a Schola tagja. Ez pedig egyforma dicsőség, egyforma ruha, egyforma tudás, odaadás, lelkület. Igen, egyforma a ruha. Pírós réverenda, téhér káringgal felsővel és fekete lakkcipővel.

Bementem az öltözőjükkbe. Eleven zsbongás, valóságos Bábéll! A kisebbeket a nagyobbak öltöztetik. Komoly idősebb urak és harmadikos elemisták, fiatal káplánok és a püspöki város esperesplébánosa olyan komoly buzgalommal végzik el ezeket az előkészületeket, hogy önkéntelenül is kérelni kell a jelenség titkát. De ha-

mar megértjük. Itt minden egyformán fontos. Az apró részletekből tevődik össze az összhatsz. Minden hozzátartozik a sikerhez. Azért igazgatják az idősebbek olyan komoly buzgósággal a kisebbek ruháját.

Megvártam az öltözőben a skálázást is. A, é, i, ó, u — hangzik könnyedén, finóman. Plasztikusan ül ki a hang a gyermeki ajkakra s hól bárszonyasan, hol csengő szárnyalással száll a hang... Olyan döbbenetesen, egyszerűen, egyformán. Rövid utasítások hangzanak csak, alig hallható zenei műszavak és a zongora billentyűjének kalapácsa csak alig érinti meg a húrokat, az énekesek mégis tudják, miről van szó és a kárnagy ujjja hegyének mozgása a legfinomabb változatok szériálti várásolja elő. Pompás, tiszta kiejtés, világos hang- és szótagformálások. S azzán készülődnek átmenni a Székesszékesegyházba. Kótták a kezben. Biztonságos csillóság a szemekben. S a Székesszékesegyház sekrestyéjében rövid kis fohász figyelmeket mindenkit arra, hogy ami ezután következik, az Isten imádsága. Minden hang, minden rezdülés ezt az egy szent célt szolgálja...

**A** bevonulás is csupa jegyelem szépség, bensőségesség. Nem színvadi mutatvány volt ez. Aki ezt mondja, az nem tudja, mit jelent letenni színe elé járulni. Rend és jegyelem, művészi szépség kell ide is. A kéttós sörökben felvonuló kár, ahogy a szentélyben kétfelé kanyarodott és a főoltár elé a kárnagy emelvény köré sűrűsödött, ös-egyházi látomásokat idézett föl lelki szemek előtt. Igen, ez a kórus. Valahogy így volt az régen Szent Kélemen, Szent Lőrinc bazilikájában és a többi bazilikában, a kórus tagjai egytörma ruhában vonultak fel a liturgiára, amelynek tevékeny résztvevői voltak énekükkel...

...Csend, várakozás, Isten házának meghitt hangulata és ebbe a csendbe kap bele Orlandus Lassus Salve legendája. Hat szólamban énekel a kar. Ugy tünik fel, hogy a fényárban uszó szentély egy sokspú és sokváltozatú orgona s a kárnagy, Werner Alajos játszik ezen az élő orgonán. Azzán sorban következnek Palestrina Laudate Dominum-ja 5 szólamra, Palestrina O quantus luctus-a 4 szólamra, Victoria Galigavérunt-ja 4 szólamra, Céciliáni Stabat Mater-e 4 szólamra, Palestrina Paucitas dierum-a 5 szólamra és Luca MarézióInnocentes-e 4 szólamra. Ha nem is néztük a kíséző szöveget és behunyt szemmel hallgattuk az énekszámokat, tudtuk megéreztük, hogy az ég felé szárnyal ujjongva, vagy a hálal és a gyász színeit akarja kifejezni.

**Ö**t perc szünetre a sekrestyébe vonul a Schola. Utasítások, megjegyzések és készülődés a második rész számaira. S a kivonulás előtt ima: Ave Maria és egy rövid kis fohász Szent Ceciliához. A Schola némcsák énekközösség, hanem bizonyos tekintetben lelki egység is, a lelki élet iskolája.

A bevonulás ismét élmény. Felsőrakozás, néhány pillanatsnyi áhítatos csend és felhangzik Ingeneri Velum templi-je. Gyönyörű, kifejező muzsi-

ka, a négy szólam csodálatos összhangolása. S utána ajándékképpen két ősi egyházi ének következett: Boldogasszony Anyánk és Ah, hol vagy magyarok című szerzemények, az utóbbi Werner Alajos műve. Az volt az érzésünk, hogy zenekar kíséri a szárnyaló fértihangokat, amikor a kistiuk zümmögve énekeltek a kíséretet. Zengő hegedűszónak, csengő-bongó hária hangjának tünt fel. Élmény volt mindenki számára, ezt olvastuk le az arcokról.

Palestrina Credo-ja a Missa Papae Marcelli-ből tejezte be a feledhetetlen műsört. A klasszikus polifónia igazi remekműve, amelynek befejezése még a Székesszékesegyház méretein is túlnőtt. Az egyes számokban fokozatosan gazdagodott, szinesedett a zenei kép, amelyet a Schola a lelkekben festett s a mesterműre a Credo Amén-je tette az utolsó esztendőnt. Iskola ez a kórus, olyan iskola, amely az

## Méltó fényvel üli meg Nagyvárad az idén is a Kormányzó Ur névnapját

Zenes, lámpionos takarodó a levénte diszszázad felvonulásával

(Nagyvárad.) A Kormányzó Ur Öfóméltósága december havi névünnepejét ez alkalommal is ünnepélyes keretek közt kívánja megülni Nagyvárad magyar társadalmá. Az ünnepséget ez évben is a levénte rendezik. December 5-én délután 5 órakor zenes, lámpionos takarodó lesz levénte diszszázad felvonulásával. Este félhet órakor a Szigligeti Színházban diszeloadást rendeznek a Fóméltóságu Ur névnapjának megülésére. A műsoron Lehar örökszép Mosolyországa szerepel Raffai Erzi és Nagypál László

országot tanítja s mi büszkék lehetünk arra, hogy európai színvonalu mintánk van a jövő feladatainak elvégzésére

**A** közönségről csak néhány mondatot. Általában dicséretes figyelemmel és érdeklődéssel kísérté a műsör számait. Amennyire meg lehetett érezni, a közönség igyekezett lelkileg bekapcsolódni a nagy élménybe. A műsör magyarázó szövegeit olvasták közben és odafigyeltek.

De még mindig fölös számmá akadnak olyanok, akik ide is csak „szerepelni” jöttek. Akik feltűnően dobognak, topognak, köhögnek, beszélgetnek s figyelik a közönséget, a ruhákat. Akiknek nem fontos a műsör, csak a „társadalmi szereplés”. Akik a pianó legáthitatosabb percében állnak fel és hanyag elegánciával lejtenek a kijárat felé, mert így tel-tűnőbb. Ezekhez volna egy kérésünk: maradjának otthon és ne zavarják „szereplésükkel” a többieket. Még akkor is, ha a hangverseny bevétele is fontos és ezt a bevéteit bajtársi szolgáltra fordították...

(P. I.)

operaházi tagok, valamint a nagyvárad társulat legjobbainak felléptével. A kiegészített zenekart Kenesey Jenő, az Operaház karnagya vezényli. A tiszta bevétel kétharmad részét a Fóméltóságu Asszony téli segélyakciójának rendelkezésére bocsátja. Természetesen mivel operaházi tagok vendégszerepelnek a helyarak mérsékeltén emeltek lesznek. A városi levénte parancsnokság a hölgyeket kéri, hogy az előadáson díszmagyarban jelenjenek meg. Az uraknak díszmagyar, vagy fekete ruha kötelező.

## Mit kell tudni a polgári iskolák magántanulóinak a beiratkozásról, a vizsgálatokról és a tandíjakról

Ujabb változások történtek a magánvizsgálati díjak körül

Október 27. és november 10-ike közötti számainkban adtuk részletes tájékoztatást a polgári iskolai magántanulók vizsgálatával kapcsolatos tudnivalókról. Mint értesülünk, a vizsgálati díjakat a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 111.034/1942. számú rendeletével folyó hó 11-étől kezdődő érvénnyel újra szabályozta és pedig a következőképpen:

A polgári iskolai tanuló felvételi vizsgálati, magánvizsgálati és különböző magánvizsgálati díj címén minden tárgy után, amelyből vizsgázik, tárgyanként 3 pengő vizsgálati díjat és ezenfelül 5 pengő elnöki díjat fizet. Megmaradt a tárgyanként 1 pengő 50 fillér vizsgálati díj azok számára, akik a tanítás megkezdése után 30 nap elteltével iratkoztak be és kezdtek meg az iskola látogatását. Ezeknek elnöki díjat sem kell fizetniük. (Rendes tanulók!)

A rendkívüli időben tett magán-

vizsgálati alkalmával a magántanuló az említett díjak kétszeresét fizeti.

Alkalmazva ezen rendeletet a mostani vizsgálatra jelentkező magántanulókra, megállapítható, hogy az I—III. oszt. magántanulóknak még 12 pengőt a IV. osztályosoknak 13 pengőt kell fizetniük a polgári leányiskolában. A műiskolákban osztályonként 2 pengővel többet az I. osztályban, 3 pengővel többet a II. oszt.-ban, 5 pengővel többet a III. oszt.-ban és 5 pengővel többet a IV. osztályban, mint a leányoknak.

A felvételi és különböző vizsgálati tévőknek az eddig befizetett összeget 4.50 P az I. osztályban, 9 P az I—II oszt.-ban, 13.50 P a II—III oszt.-ban még egyszer meg kell fizetniük és még 5 pengőt.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjük a „MAGYAR LAPOK”-at.

## Egy hét az anyakönyvek tükeiben

**SZÜLETÉS.** Dr. Bereczki István ügyvéd leánya Mária, Gabriella. Krizsán Sándor napszámos leánya Erzsébet. Balog József eszmadia fia József, János. Varga Károly Jenő hányatitviselő fia Károly, Jenő. Kis Lajos István Gábor tanár leánya Magdolna, Róza. Fehér Gyula tanító fia Attila Ferenc, Gyula. Fazekas József iskolai altiszt fia József, Alföldi Pál cipőfelsőrészkesztő leánya Anna, Zsuzsanna. Kovács Dániel Géza főmérnök leánya Katalin Mária, Éva. Jakab Gyula cipész leánya Borhála, Eszter. Bartha Imre honvéd-szakaszvezető leánya Erzsébet, Katalin. Pap Antal MÁV fűtő leánya Erzsébet. Varga Béla géplakatossegéd fia József, Károly. Molnár Elek sörgyári kishordó fia Sándor, Béla. Schneller István főműtős fia István, Károly. Blága Dömötör kocsis fia János. Baumeister Tivadar varrógépjavitó leánya Julianna. Huszár Ákos magántisztviselő leánya Katalin. Török István honvédtiszt helyettes leánya Katalin. Margit. Bunta Ferenc városi kocsis fia Ferenc. Szilágyi Sándor kőművessegéd fia József, Albert. Gera Ferenc szabómester fia Csaba, Ferenc. Karácsonyi Antal Pál tsz. szakaszvezető fia Antal, Pál. Lehoczki Sándor József mázolósegéd fia Sándor, György. Tier Lajos kőművessegéd leánya Éva. Zsuzsanna. Marino Lőrinc földműves fia György. Dobrai Gusztáv cipészsegéd fia József. Tóth József tanár leánya Erzsébet, Márta. Szekeres Ferenc kereszmáros leánya Erika, Róza. Barta István molnársegéd fia László, Kálmán. Sárközi Lajos kalapkészítősegéd fia Béla. Juhász Sándor vízvezeték-szerelőmester leánya Mária Antonia.

**HÁZASSÁG.** Tanay Károly István lakatosmester és Balázi Ágnes. Damó József lakatossegéd és Somogyi Julianna. Lax Armin kalapossegéd és Kandel Emma. Takács Lajos kf. napszámos és Hegyesi Julianna. Kovács Károly m. kir. rendőr és Udvardi Piroka. Paál Géza keresk. és iparkamarai fogalmazó és Szabó Erzsébet. Oláh István lakatossegéd és Jordán Zsuzsanna. Polzer Ferenc Ferdinánd Frigyes hentessegéd és Novák Jolán. Fojucz György szobafestősegéd és Metzinger Mária.

**HALÁLOZÁS.** Gál Mária 17 éves. Özv. Torma Andrásné Varga Erzsébet 68 éves. Özv. Vetési Lajosné Megyesi Erzsébet 79 éves. Weisz József 73 éves. Szabó Lajos 59 éves. Medgyesi Istvánné Nagy Margit 48 éves. Krommer Róbert 6 hónapos. Fazekas János 60 éves. Ferke Imre 10 napos. Özv. Schwartz Lipótné Stein Teréz Rosi 69 éves. Özv. Vig Jánosné Szilágyi Mária 68 éves. Özv. Sámsoni Lajosné Horváth Zsuzsanna 74 éves. Özv. Fleischmann Józsefné Fleischmann Julianna 68 éves. Özv. Kánya Istvánné Farkas Ilona 79 éves. Portörő Gáborné Kapner Sarolta 29 éves. Liebhier Péter 3 nap. Papp János 78 éves. Demeter György 35 éves. Drule Péter 30 éves. Haraszt Lajos 12 éves. Heinrich Árpád 20 éves. Özv. Gyelák Józsefné Bogdán Ilona 76 éves. Özv. Turóczy Elekné Eihert Erzsébet 81 éves. Kelemen Imre 51 éves. Lévai Mihály 75 éves. Dán Demeter 38 éves. Sajovits Ervin 4 éves. Fazekas Pap Magda 10 éves. Páter Sándor 6 éves. Baumeister Julianna 2 napos.

Tóth Dániel 84 éves. Magyar Antalné Dálnoki Mária 74 éves. Weisz Mór 75 éves. Erbst Jenő 27 éves. Mihokás Tivadar 51 éves. Herda Mihály 82 éves. Benkő Mihály 68 éves. Minya Ilona 3 hetes. Katona Lajos 73 éves.

Kovács Sándor 48 éves. Deák Erzsébet 4 éves. Rakter Julianna 15 éves. Nagy Endre József 26 éves. Csikortás László 37 éves. Duda Éva Magdolna 18 hónapos. Hegyessy Zsuzsanna 3 éves. Danisovszki István 58 éves.

## Em fűtik a télen a helyi vonatokat

### Uzemanyag hiány miatt hozták az intézkedést

MOT jelenti: **A MÁV igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy az anyag- és szánhiány következtében a tél folyamán a helyi vonatokat nem fűtheti. Ezért felkéri az utazóközönséget, hogy csak a legnagyobb szükség esetén utazzék és melegen öltözzék fel.**

## Milyen árak vannak érvényben az abraktakarmányoknál?

### Mit számíthatnak fel a kiskereskedők?

A Magyar Tudósító jelenti: A hivatali tevékenység megindulásával kapcsolatban a különböző abraktakarmányok árai érdekelhetik a gazdaközönséget: nyári eladási árak mázsánként. Dohánymagpogácsa 15 p. kendermagpogácsa 16.50. lenmagpogácsa 22 p. mákpogácsa 16.50. napraforgópogácsa 20 p. repecpogácsa 16.50. kukorica csirapogácsa 20 p. tökmagpogácsa 21.50. vadrepcpogácsa 15 pengő. Ezek az árak szokványminőségűre vonatkoznak. Ha az abraktakarmány protein, vagy zsírartalma magasabb, vagy alacsonyabb a normálnál, a takarmány ára ennek megfelelően változik.

Az olajosmagdarak legmagasabb árai a következők: dohánymag dara 16. kendermag dara 16.50. lenmag dara 22. mustármag dara 15. repecmag dara 16. szójabab dara 29. kukorica csira dara 20. vadrepcpogácsa 14.50. napraforgópogácsa 20. tökmag dara 21.50 pengő.

A sör, cukor és keményítőgyári abraktakarmányok árai: maláta csira 14.

száritott sörgyári élesztő 92. száritott répaszelet 14.50. száritott keményítőgyári kukoricamoslék 20. száritott hulladék keményítő 15. száritott sörtörköly 16.50 pengő.

Állati eredetű abraktakarmányok: húsliszt 56. halatoni halliszt 50. vérliszt 40 pengő.

A fenti árak gyárban vagonbarakva értendők. A zár alá vett abraktakarmányok kistételekben történő közvetlen elosztása esetén az előállító üzem a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete három és fél százalékos jutaléka mellett 5-20 mázsáig történő eladásnál 1.5 százalékos, 1-5 mázsáig 2.5 százalékos hasznót számíthat fel. Kereskedők kistétel eladása esetén a gyári eladási árakhoz hozzászámíthatnak vasuti fuvardíjat, be- és kirakási költség címén mázsánként 10 fillért, vasuti szállítási mázsánként 30 fillért, házhozzállítási mázsánként 40 fillért és 0.5 százalékos szóródást.

## Kiknek tellebbezéseit tárgyalja 24-én és 25-én az első számú adófelszólamlási bizottság

A nagyváradi I. számú adófelszólamlási bizottság 1942. november hó 24-én az alább adófellebbezéseket tárgyalja: Sipos András Gömbös Gyula-utca 47. Fleischer Sándor gróf Teleki-utca 48. Gáspár Sándor Teleki-utca 38. Lefkovits Erzsébet Luther Márton-utca 16. Rothschild Arnold Teleki-utca 60. Gallo János Luther-u. 23. Boros János Damjanich-u. 41. Nagy Árpád Górvay István-u. 2. Nagy Béla volt Sinula-u. 5. Schwartz Manó Dugonits Titus-u. 12. Léhner Mór Rimler Károly-u. 5. Péntek István gróf Andrásy-u. 69. Herschkovits Mór gróf Teleki Pál-u. 80. Özv. Friedmann Henrikné Pece-u. 5. Leyner Szinele Léb Rimler Károly-u. 10. Krausz Zoltán Kossuth-u. 24. Nyug. szert. Izr. Hitk. Szilágyi Dezső-u. 11. Balogh István Vörösmarthy-u. 43. Kálmán Lászlóné Magyar-u. 27. Engel Már Várady Zsigmond-u. 8. Özv. Lichtenstein J. Kapucinus-u. 8. Ehrenfeld Izidor Frangepán-u. 5. Özv. Széles Józsefné Nagyatádi Szabó István-u. 17. Geier Árpád Vörösmarthy-u. 75. Özv. Stern Sámuelné Hlatky Endre-u. 6. Rézműves Sándor Várady Zsigmond-u. 22. Halmai Andor Szent László tér 8. Szán-

tal Zoltán Pável-u. 18. Oláh Imre Plosvay-u. 3. Kálmán József Teleki-u. 46. Seidmann Adolf Szacsavay-u. 15. Barát Mór Kossuth-u. 24. Kaczender Lajos gróf Teleki Pál-u. 5. Wilkies Armin Szacsavay-u. 8. Weipreb Salamon gróf Teleki-u. 49. Nemes József Vörösmarthy-u. 40. Schwartz Sándor Kapisztrán 12. Sternberg Jakab Szacsavay-u. 11. Hitter Elekné Magyar-u. 6. Hitter Sándor Magyar-u. 15.

A nagyváradi I. számú adófelszólamlási bizottság 1942. november 25-én délután fél 3 órakor az alábbi adófellebbezéseket tárgyalja:

Megyeri Ferenc mérnök Vörösmarthy u. 16. Révész Sándor kereskedő Kálvin-u. 10. Silber Sámuel és neje szatócs Kapucinus-u. 5. Argyelán György Szent Gellért-u. 4. Izrael Miklós Vörösmarthy-u. 89. Kornveisz László Petőfi-u. 2. Landmann Rachel Rimler Károly-u. 15. Berger Lipót Gillányi-u. 1. Berger József Gillányi-u. 1. Volvovits Simon Kálvin-u. 11. Grósz Izidor gróf Csáky-u. 40. Hotya Károly Teleki-u. 9. Balázs Miklós Teleki-u. 4. Kertész Mannoné Szacsavay-u. 30. Rosenfeld Sándor

Teleki-u. 61. Szabó Erzsébet Szacsavay-u. 39. Özv. Erdős Zsigmondné Ritoók Zsigmond-utca 3. Klein Ödön Kossuth Lajos-u. 24. Flegmann Armin Csaba-u. 5. Özv. Markovics Sámuelné Arany János-u. 2. Dr. Gergely Andor Jókai Mór-u. 15. Özv. Goldberger Lajosné Teleki-u. 13. Valky Imre kereszmáros Csobánca-u. 43. Özv. Gergely Mózsné vendéglős Szacsavay-u. 87. Özv. dr. Balla Vilmosné Szamosi Elek-u. 4. Kelemen Izidor Bem-u. 7. Radó Menyhért Arany János-u. 4. Lusztig Soma Deák Ferenc-u. 2. Dr. Szilas Izidor Rulikovszky-u. 20. Halmos Zsigmond Magyar-u. 33. Molnár Gusztáv Teleky-u. 49. Reisz Emánuel Lórántffy-u. 18. Schreiber Eliás Szeptember 6-utca 13. Özv. Sitéry Elekné gróf Csáky-utca 23. Hercz Mózes Ignác Lahner György-u. 8. Markovics Jenő Deák Ferenc-u. 2. Pollák Peterdj László Szabadság-u. 40. Katz József Szabadság-u. 7. Goldring M. Hermann Hlatky Endre-utca 19. Weisz Aron Kapucinus-u. 19. Hercz Márton Kossuth-u. 11. Klein Dávid Hlatky-u. 11. London Zoltán Damjanich-u. 4.

## Folyóirat-szemle

### A „Kárpátmedence”

novemberi száma a közellátás kérdéseivel foglalkozik. A folyóirat bevezető cikkét Szász Lajos m. kir. közellátásiügyi miniszter írta, a magyar közellátás kérdéseiről. Utána ismerteti a folyóirat Juresek Béla államtitkár tervét az új termelési és terménybeszolgáltatási rendről. Sibelka-Perleberg Artur a gazda, a fogyasztó és a háború címen írt. Fáth János pedig a háborús élelmiszerellátás kérdését vizsgálja. Kivonatolva ismerteti a lap. Woermann professzor multkorai érdekes budapesti előadását Európa gazdasági erejéről. A továbbiakban megismerkedhetünk a búza, a hús, a zér, a cukorellátás kérdéseivel, az élelmiszerek konzerválásának jelentőségével és érdekes híreket olvashatunk Németország, Olaszország, Szlovákia, Horvátország, Bulgária és a többi európai és tengertentüli államok termelési és ellátási helyzetéről. A tartalmas számot érdekes világgazdasági szemle, lap-szemle és könyvismertetés egészíti ki. A lap szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest Gróf Károlyi u. 22. sz. II em., telefon 383-157.

### Mit tehet a gazda a köz érdekében

címmel írt vezetőcikkét Kapcsándy Sándor ezüstkalászos gazda a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a gyümölcsfák ültetéséről, a méhek novemberi gondozásáról, a vadgesztenye, bükk- és tölgyfák takarmányozási célokra történő felhasználásáról, a hőeresztésről és a téli baromfitenyésztő tanfolyamokról közöl értékes cikkeket. Érdekes képekben számol be a gazdak díjnyertes loviról és az aranykalászos gazdáról. Elbeszélést, verset, háborús képeket kiegészít cikkeket, rendeleteket, piaci és vásári árakat és sok más, érdeklődésre számotartó cikket és képet találunk benne. Kapható az újságárúknál és az IBUSZ-pavillonokban. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest, VII. Erzsébet-körut 7.

### Hirdessen a Magyar Lapokban

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SKLÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:** Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 72.301.  
 Adószámlát nem adunk vissza.

**DR. SCHEFFLER JÁNOS PÜSPÖK NÉVNAPJA.** Nagyvárad. Saját tud. Dr. Scheffler János szatmári megyés-püspök, apostoli kormányzó helynök még vasárnap Nagyváradra érkezett, hogy részt vegyen az Országos Cecília Egylet alakuló közgyűlésén. Mivel a püspöknek november 24-én, Kereszties Szent János napján van a névnapja, a székeséptan, a hittudományi főiskola tanári kara és hallgatói, a központi papság felhasználta ittartózkodását arra, hogy testületileg tiszteljen a főpásztor előtt. A székeséptan délelőtti 10 órákor jelent meg a püspök előtt, majd utána a teológia tanári kara és hallgatói köszöntötték.

**Az Erdélyi Párt elnöki tanácsa** csütörtök délutánra egybehívott, értékelte a közbejött eseményeket, majd csütörtökön délután, hanem pénteken délután 16 órákor tartja meg a Magyar Házban. Az elnökség ezután is körli az elnöki tanács tagjait, hogy tekintettel a tárgysorozat fontosságára, teljes számmal jelenjenek meg.

**BEFEJEZŐDÖTT AZ IRÓK LILLAFÜREDI TALÁLKOZÓJA.** Lillafüred. (MTI): A magyar írók lillafüredi találkozásának harmadik napján a magyar íródalom és a magyar írók időszerű kérdéseit tárgyalták meg. Harsányi Zoltán előadásában ismertette mindazokat a kérdéseket, amelyek megoldása a magyar írók eddig kifejtett munkásságát még erőteljesebbé tehetné. Egyben konkrét gazdasági és kulturális teremtésjavaslatokat tett, amelyek megvalósítása útján a magyar írók jogos érdekei és anyagi érdekei hatályosabban lennének védelmezhetők. A magyar írók háromnapos találkozója Antal István miniszter zárószóival ért véget. A résztvevők kedden utaztak vissza Budapestre.

**Csütörtökig ki kell váltani a szabadságvetési igazolványokat.** A Népművelési Titkárság Hivatala felkéri a Szabadságvetési igazolványokat, hogy az előadások látogatására, azaz igazolványokat még a folyó hó 26. csütörtöki előadás előtt a Népművelési Titkárság Hivatalban (Sklágyi Dezső-utca 12. sz.) átvenni érvényeskedjen. A középiskolák felsőbb osztályainak tanulói iskoláik igazgatójánál igényelhetik igazolványukat.

**15 HOLLANDI SZABOTÁLÓT HALÁRA ÍTÉLTÉK.** Hágából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Narnhaimber a katonai törvényszék 15 hollandi rönbölöt halálra ítélt. Az ítéletet végrehajtották.

**Köszönetnyilvánítás**  
 Mindazoknak, kik boldogult BOZSIKÉNK elhunyt alkalmából, nagy fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek és e végtisztességen megjelentek, ezúton mondunk hálás köszönetet.  
**Muhary Béla és családja.**

**KÖZGYŰLÉST TART AZ ORSZÁGOS EGÉSZSÉGVÉDELMI SZÖVETSÉG-NAGYVÁRADI FIÓKSZÖVETSÉGE.** Nagyvárad. Saját tud. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség nagyváradai fiókszövetsége szerdán, november 25-én délután 6 órákor tartja évi rendes közgyűlést a városháza dísztermében. A Szövetség meghívta a közgyűlésre tagjain kívül a város hazafias egyesületeinek vezetőit is. A közgyűlés tárgysorozatán szerepel az elnöki megnyitó, a titkársági jelentés, a költségvetés megtárgyalása és indítványok.

**Szénkorlátozást és hústalan napokat léptetnek életbe Törökországban.** Ankarából jelentik: (MTI) Törökországban újabb korlátozásokat vezetnek be. A szén- és villanyáramfogyasztás nem mehet túl bizonyos határon. Ezzel egyidejűen újabb hústalan napokat is vezetnek be.

**MÉGJELENT A KATONAUSÁG.** Minden magyar embernek minden időkre — a magunk és utódaink számára — meg kell őriznie a Kormányzó Ur Ófőméltósága legfelsőbb kéziratában foglalt útmutatásokat. Teljes szöveggel közli a Magyar Katonaujság legújabb száma. Ugyancsak a lap elől oldalán szerepel a Kormányzó Ur Ófőméltósága mellézkönyvének néhai vitéz Székely Károly szobrászművése. Zrínyi munkatárs alkotásának fényképe. Gazdag szöveg és képrajz, valamint időszerű híranyag egészíti ki a legújabb számot, amely a négyoldalas képesmelléklettel együtt, tizenkét oldalos jelent meg s ára változatlanul, mindössze 10 fillér.

**Rádiók, kerékpár részletek is Pálffy J. KUHNE le-rakat**  
 Mússollui-t 7 16.  
 Telefon 15-24

**FELHÍVÁS A SZÉKELYHADOSZTÁLYHOZ.** Felhívom a kékkönyves bajtársakat, hogy e hó 25-én, szerda este feltétlenül megjelenjenek 6 órákor a székházunkban. Kozma, alézredés.

**Kéthetes tanfolyamot** rendez a Magyar Műszaki Szövetség vidékről jelentkező villamosmérnökök számára. Részletes tájékoztató díjmentesen kapható a szövetségtől, Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 11.

**BIHARDIŐSZÉGEN AMERIKAI SZÓLŐTELEP LÉTESÜL.** A MTI jelenti: 1943 január 8. és 13. közt Bihardiőszégen amerikai szőlőtelep létesül.

**Gyűjtő és robbanó léggömbök szálltak le Franciaországban.** Vichyből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Haut et Garonne több pontján gyűjtő, illetve robbanó léggömböket találtak. A felirásukból minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a léggömbök brit eredetűek.

**GRÓSZ JÓZSEF SZOMBATHELYI PÜSPÖK KOLÓZSVÁRRA UTAZOTT.** Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy a szombathelyi Schola Cantorum nagyváradai hangversenyére és az Országos Magyar Cecília Egylet alakuló közgyűlésére Nagyváradra érkezett Grósz József szombathelyi megyéspüspök is. A püspök nagyváradon tartózkodása alatt a püspöki palota vendége volt és kedden délelőtt a gyorsvonattal utazott tovább Kolozsvárra, ahol asztán a Cecília Egylet alakuló közgyűlésén vett részt. Elutazott kedden reggel a Schola is Kolozsvárra, ahol ugyancsak hangversenyt fog adni.

**ZILAHON IS CSAK EGYRÉSZT LAKÁSOKAT ADTAK AT.** Zilah. (MTI): Az ONCA B lakóházat építették, amelyeket vasárnap adták át ünnepélyes keretek közt az új tulajdonosoknak.

**KORONA Filmszínházban** Vaszary ragyogó bohózata  
**Az ördög nem alszik**  
 Tolnay, Csontos, Hajmássy, Mihályfy  
 Jön! Üzenet a Volgapartról Jön!

**Értesítés a népművelési színházi előadások közönségének.** A város Népművelési Titkárság Hivatala lapunk útján értesíti színházi előadásait látogató közönségét, hogy a november 23-iki előadás napja a színház intézkedése folytán háromszor változott: először november 23-ára, másodszor november 24-ére, harmadszor ismét november 23-ra lett kitzve az előadás. A cserekövetkeztében jegyárúsítás november 23 és 24-re történt. A napilapok ugyan közölték a sorozatos esetet, mégis lehetséges, hogy a november 24-re váltott jegyek tulajdonosai elestek a hirdetett előadásról, ezért azok jogosultak megváltott jegyeik árának visszatérítésére. A Népművelési Titkárság Hivatal (Sklágyi Dezső-u. 12.) a november 24-re váltott és fel nem használt jegyek árát — a jegy visszaadása ellenében — folyó hó 25-é, szerda este 7 óráig visszatéríti. Egyben azt is közli a Népművelési Titkárság Hivatal, hogy a népművelési előadások az elmúlt színházi év alatt rendszerének teljes visszaváltásáig szünetelnek. Ha ez nem volna megvalósítható, akkor az iskolán kívüli népművelési kedélyképző színjátézaera kizárólag a népművelés keretében kerül sor.

**Ma 8 órákor van az elsötétítés**  
 MA: 8 órákor van az elsötétítés. A MTI jelenti: A magánvilágítás elsötétítését kedden este 8 órákor kell végrehajtani. A járművek elsötétítése 23 órákor történik.

**PRO PATRIA!** A nagyváradai m. kir. adóhivatal tisztviselői kara mély megilletődéssel jelenti, hogy dr. nárai Náray Ferenc m. kir. pénzügyi fogalmazó, tart. hadnagyság életének 31-ik évében a Hazáért teljesített szolgálata közben Don-menti harcokban hősi halált halt. Szeretett kártársunk hivatali kötelességét is mindig híven teljesítette és legcsemettebb kötelesség hívó ezavára fiatalon életét áldozta a Hazáért. Nagyvárad, 1942. november 23.

**ÁRVERÉS.** Élárverezek f. évi december hó 18-án d. u. 14 órákor Nagyvárad 791. hársz. alatt 2523 Pengő becsértékű szőna, eke, szelelőrosta, sertések, bombár, gerenda, épületek és egyéb ingóságokat. Élesd. 1942 november 20. (P. H.) Mezey Dezső ek. kir. bíró, végrehajtó.

**LÁNG GYULA VÁLLAJI ESPERES PLÉBÁNOS HALÁLA.** Nagyvárad. Saját tud. Láng Gyula pápai kamarás, vállajai esperes-plébános békén délber. hószas betegeskedés és ezenvedés után a betegek szentségével megerősítetten Vállajon elhunyt. Temetés szerdán délután lesz Vállajon. Az elhunyt lelki pásztor kiváló papja volt a szatmári egyházmegyének. Mint lelkipásztor és szervező működése alatt kiváló érdemei két szerzett. Az ő alkotása a messze földön híres vállajai plébániatemplom is. Halála őszinte részvétet keltett az egész egyházmegyében.

**A FŐISPAN ES A POLGÁRMESTER LÁTOGATÁSAI.** Nagyvárad. Saját tud. Hlatky Endre városi főispán és Soós István polgármester tegnap látogatást tett vitéz Góthay Béla tábornoknál, Lindenberger János apátkanonoknál és Turmezei Sándor evangélikus esperesnél.

**A NAC KÜLDÖTTSEGE A POLGÁRMESTERNEL.** Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradai Atlétikai Klub részéről Ajtay Gyula, dr. Saghly és vitéz Jancsó Béla küldöttségileg jelentek meg dr. Soós István polgármesternél és kérték, jelöljön meg egy időpontot, amikor a NAC vezetőségének rendelkezésére tud állani a sportegyesület belső ügyeinek megbeszélésére. A polgármester csütörtök délután 6 órában jelölte meg ezt az időpontot.

**ADY-GYŰJTEMÉNYT AJÁNLÓT. TAK FEL A VÁROSNAK.** Nagyvárad. Saját tud. Rozsnyay Kálmán nógárdvércsei lakos, aki számos nagyváradai vonatkozású Ady-omléktárgyat gyűjtött a városnak. A polgármester bizottságot küldött ki a gyűjtemény megvizsgálására.

## December 1-én kezdik a dohány-beváltást

A központi dohányjövődék igazgatósága megállapította a dohánybevéltási bizottságok működési idejét. Idén 36 helyen fognak működni a beváltó bizottságok, amelyek munkájukat december elsején kezdik, az utolsó beváltás február 23-án lesz. Budapesten december 9-től 22-ig és január 7-től február 19-ig történik a dohánybevéltás. A Pest megyében termelt dohányt Budapesten kívül még Kiskunfélegyházán váltják be. (Magy. Tud.)

## Mi újság a piacon?

A hétfői hetipiacon zöldségfélékből és szárnyasokból volt nagyobb felhozatal. Megtörtént az a mostanában szokatlan eset, hogy a falusiak vevő hiányában kénytelenek voltak áron alul eladni a szárnyasokat, de még így is sokat vittek haza. A jelek szerint a váradi vásárló közönség nem tudja a megszabott árakat megfizetni és csakis ennek tulajdonítható, hogy újabban gyakran ismétlődik meg az az eset, hogy kereslet hiányában nem találnak vevőre a szárnyasok.

Annál nagyobb hiány mutatkozik hizott sertésekben. A vágási rendelet következtében a közönség nagy tömegben keresi a hizott sertést, mert félkövér sertés vásárlásánál, tekintettel a beszorgálandó zsírmennyiségre, a számítások nem válnak be.

A legmagasabb termelői és viszonteladói árak a következők voltak:

**Gyümölcsfélék:** (közepes felh.)  
Alma 80—160—220, szőlő 120—200, citrom drb. 36—40, noszpolya 140—160, körte 140—200, hecsedli 220—240, gesztenye 180—220, héjjas dió 220—240, birsalma 140—180 fillér kgr.-ként.

**Zöldségfélék:** (erős felhozatal)  
Burgonya 23—27, répa 18—20, hagyma 20—32, cékla 20—24, 1 drb káposzta 20—50, kgr.-ként 20, vörös káposzta 30—50, kgr.-ként 20, 1 drb olasz 30—50, kgr.-ként 30, sütő tök kgr.-ként 30—36, 1 drb karfiol 40—30, 1 kgr. petrezselyem 20—36, 1 drb karalábé 8—12, kgr. 24, zeller 20—30, 1 zöldpaprika 1—5, retek 8—12, 1 kgr. spenót 90—100, 1 drb torma 10—20 fillér.

**Élőállatok:** (gyenge felhozatal)  
Szarvasmarha (vágó) kgr. 1.20—1.40, 1 drb fejős tehén 600—1100, szopós borjú kgr. 1.60—1.70, 1 pár kismalac 30—50, 1 igásló 280—750, 1 parádésló 750—1200 pengő.

**Tejtermékek:** (gyenge felhozatal)  
1 liter tej 38—40, 1 kgr. vaj 680—770, juhtúró 340—410, tehéntúró 125—135, tejfel 150—170, juh sajt 300—340 fillér.

**Kenyér:**  
1 kgr. egység kenyér 42 fillér.  
**Szárnyasok:** (erős felhozatal)  
Csirke 3.50—4, hizott liba 4.90, sovány liba 3—4, pulyka 3—4, hizott ruca 4.70, sovány ruca 3—4 pengő kgr.-ként, 1 darab tojás 0.20—0.23, kgr. 3.90—4.10 pengő.

**Húsok:**  
Marhahús 3.70, disznóhús 3.20—3.80, növendékmarha 3.70, juhhús 2.40, bárányhús 2.40, bivalyhús 3.30, zsir 3.80, tepertő 3.80 pengő kgr.

**Halfélék:** (közepes felhozatal)  
Ponty (élő) 3—3.80, csuka 3—3.50, köcsöghal 1.20—1.80 pengő kgr.

# SPORT

Kerületi KISOK bajnokság

## Baross Gábor ker. isk.—N. Gépigár 3:0 (2:0)

Rhédey-kert. Vezette: Ladányi.  
**Baross Gábor:** Kurilla — Pongrácz-Rabkóvács — Bota, Kovács, Szántó — Janka, Bartha, Padurán, Bodó, Balogh.

**Gépigár:** Vass — Vida, Báthori — Eölyüs, Lackó I., Dugonics — Tirla, Lackó II., Flamm, Kirógyi, Csapó.

A 2. percben Lackó II. pár lépésről majdnem gólt lőtt. Az 5. percben Balogh lefutásból szépen lő, ám Vass kitűnő védéssel szögletre ment. A 18. percben Balogh lefutása Padurán leszállásán megakadt. A gyengén rugott szabadrugást Padurán elesipi és a 11-es tájáról lapos góllal megszerzi a vezetést csapatának. (1:0). A 23. percben Padurán szökteti Jankát, aki 16 méterről a kifutó Vass mellett balsarkba lő. (2:0). A 25. percben Bodó szép lövést szép védéssel menti Vass. A 30. percben Csapó labdájából Eölyüs helyzetből fülő lő.

Szünet után a 2. percben Bodó lövése kerül kapu mellé, majd iparista támadások után az 5. percben Lackó lövése kerül el Kurilla kapuját. Most

mezőnyjáték következik, a kereskedelmista balszárnyon sok kecsesítő támadás válik semmivé. Végre a 15. percben Balognak mégis sikerül szépen elfutnia, a 11-es tájáról szépen lő, a labda jobbkapufától visszapatlan Bartha fejére, ahonnan a jól helyezett Vass kezébe kerül. Nagy gól helyzet volt! A 17. percben Padurán szépen szökteti Jankát, a szélső elluz a védők mellett, lapos lövést Vass kiüti éppen a jól érkező Balogh elé, aki közelről beállítja a végeredményt. (3:0). A 29. percben még nagy kavardások az iparista kapu előtt, de Vass helyén van és megmenti a hálót további góloktól.

Az iparisták kapusa, Vass, kitűnő volt. A hávédpár, valamint a fedezet-sor néhány hibát ejtett, ennek köszönhető a három gól is. Lackó I. jobban mozgott kinn, mint kapuban. A csatársorban Csapó, Flamm és Lackó II. voltak a legjobbak.

Ladányi jól vezette a mérkőzést.

(m. nagy).

Férfiruhákat, használtakat

egjobb áron vehet, eladhat

**MOLNÁR**

használtruha üzletében  
Bémer-tér 1. (udvarban)  
Hívásra házhoz jövök.

# SZINHÁZ

## Színházi iroda közleményei:

**Figyelem!** A keddi estére hirdett *Rohémélet* című opera előadása Patakyl Kálmán Operaházi elfoglaltsága miatt december 9-én lesz megtartva. A megváltott jegyek december 9-én lesznek érvényesek.

**Bolond Ásvayné,** az idény legnagyobb színpadi sikere kedden és szerdán este van a színház műsorán *olcsó helyárrakkal*. Hottly Évával a címszerepben. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

**Csökháború,** a legkacagtatóbb operett-újonság esütörtökön este kerül színre ismét a bemutató előadás elsőrendű szerepeltetésében. Gyönyörű kiállítás. 3 óras kacagás és jókedv. Pompás táncok.

**Bucsukeringő,** Strauss gyönyörű muzsikájú nagyoperettje pénteken este kerül felújításra a színházban premier bérletben. A színház igazga-

tósága gyönyörű kiállításban hozza színre ezt a pompás nagyoperettet, hogy méltó keretet adjon Strauss híres darabjának. Rendező: Daniss Győző. A teljesen új diszleteket Ütő Endre tervezte és festette. Pénteken este premier bérlet, szombaton este A-bérlet, vasárnap este bérletszünet. Szombaton délután negyed 4 órai kezdettel *Párisi express*, a bombasikerű operett-újonság kerül színre *filléres helyárrakkal*.

### HETI MŰSOR:

Kedden este: Bolond Ásvayné.  
Szerdán este: Bolond Ásvayné.  
Csütörtökön este: Csökháború.  
Pénteken este: Bucsukeringő, premier bérlet.  
Szombaton délután: Párisi express  
Szombaton este: Bucsukeringő, A-bérlet.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakszériu alakítása, javítása **Ács Tibor,** Széchenyi tér 6.

## Közalkalmazottak és nyugdíjasok kedvezményes áru színházjegyet kapnak

A színház igazgatósága lehetővé akarja tenni, hogy a kisebb fizetésű közalkalmazottak és nyugdíjasok is rendszeresen látogathassák a színház előadásait, ezért részükre minden héten rendkívül olcsó színházjegyet ad. A tényleges szolgálatot teljesítő közalkalmazottak jegyigénylését az egyes hivatalokban összeírják és egyszerre juttatják el az Idegenforgalmi Hivatalba (Rákóczi-út. 13., telefon 12-89), a nyugdíjasok pedig arcképes igazolványuk felmutatása mellett közvetle-

nül válthatják meg az Idegenforgalmi Hivatalban. Ezek a filléres áru jegyek a színház pénztáránál nem kaphatók, hanem kizárólag csak az Idegenforgalmi Hivatalnál válthatók meg elővételben, d. e. 8—12-ig. Az érdeklődőknek tájékoztatást ad a színházi titkárság és az Idegenforgalmi Hivatal.

A közalkalmazottak és nyugdíjasok legközelebb kedden és szerdán a „Bolond Ásvayné”, esütörtökön pedig a „Csökháború” előadására kaphatnak kedvezményes áru színházjegyet.

# APRÓHIRDETÉSEK

## Adás-vétele.

Jó erős 37-es magasárú női korcsolyacipőt megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 452

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Kovács, Halász u. 14. 379

Aranyat, ezüstöt, briliánsot vásárolj! Párisi-öröskézerész. Rákóczi-út 8. 183

Eladó regénytár. Dr. Baditz Miskolc 150

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszlek Viktor ékszerész, Rákóczi-út 3. 356

Jó állapotban levő gumibúcsizma (38-as cipőre) keresek. Címet a kiadóba kérem.

Eladó férfi és női télikabát kis termetre, vivő sisak és mellény. Lukács György u. 32. 419

## Ingatlan

2000 pengőért eladó Nagy Lajos király-utcán szoba konyhás, veteményeskertes magánház. **Jelinek** ingatlaniroda, Telki-u. 2. 448

Eladó kétszobás, konyhás magánház. Össztelep. Bajnok-u. 13. 373

Huszár utca 5. számú összkonfortos, háromszobás magánházamat és mellélete levő ötlakásos bérlőházamat 42000 pengő alkalmi olcsó áron eladom. Kizárólagos megbízottam **Jelinek** ingatlaniroda, Telki-u. 2. 447

## Állást nyee

**FENYKÉPESZTANULÓT,** vagy tanulóleányt azonnalra fölveszek. Major György, Rákóczi-út 13. 421

Előkelő pénzügyi fiatal keresztény tisztviselőt vagy tisztviselőnőket alkalmaz. Kereskedelmi szakképzettség, továbbá gyors- és gépírás tudása szükséges. Gyakorlattal rendelkezők előnyben. Pályázatok — életkor, végzettség és eddigi gyakorlat részletes feltüntetésével — a lap kiadóhivatalába „Nyugdíjas állás” jellegre nyújtandók be. 450

Úgyes kézi varrólánya azonnalra felvétetik. Damjanich-u. 37. Vargáné. 451

## Állási keres

Öskersztény tisztviselői irodai gyakorlattal, elhelyezkedne, segími tud. „Szorgalmas” jellegre. 436

## Lakás

Különbejáratu, butorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Hitler Adolf-utca 30. szám, magas földszint 6. ajtó. 446

Keresek kereszténynél elsejére tágas, szép butorozott szobát fürdőszobával és lehetőleg előszobával. „Hadapródiakola közelében” jellegre a kiadóhivatalba. 445

## Különféle

VARROGÉP javítása, alkatrészek Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

KIADÓTULAJDONOS:  
Szent László-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** telefon kiadó:  
Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda Rt.  
Igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám

**Olvasza és terjessze a Magyar Lapok-at**